

DEL MOMENTO

EN QUÉ CONSISTE EL PATRIOTISMO

(Sobre las verdades y mentiras en la Historia)

Ha dicho algunos pensadores que aun admitiendo la existencia de una moral objetiva, los hombres tenían una moral afectiva, esto es, una moral dictada e impuesta por sus especiales sentimientos. Es indudable que el hombre sensual será en su conducta más hedonista que el filósofo del sensualismo, aunque ignore la existencia de tal doctrina ética. Lo mismo ocurre con las representaciones políticas; es decir, ocurre mucho más porque las doctrinas políticas, las ideas políticas no solo anidan en la conciencia en alas del sentimentalismo, sino también son llevadas a ella en brazos del cálculo. En torno de un temperamento cristaliza una idea; alrededor de un interés, de una idea abstracta, de un sentimiento moral; del peso de una herencia mental, puede aglutinarse una idea política, un programa, una representación de la vida del Estado y del Derecho. Esto es indudable. En la vida, no impera siempre un proceso lógico; la dialéctica nos lleva unas veces en dirección determinada, pero otras muchas el hombre es empujado, no ya por la conciencia pura, sino por el absurdo, por el estómago o por esos fenómenos de la psicología colectiva, que envuelven y funden al individuo, inconscientemente, en la corriente de una muchedumbre.

¡Infelices de aquellos que creen que tras toda palabra hay una idea para que, como corpúsculo de luz, guía a los espíritus humanos en el camino de la vida!

No queremos decir con esto que el alma humana sea incapaz de abrigar sublimes inspiraciones, no. Estas existen, pero hay que desglosar en cada caso el conglomerado de diversas causas que engendran una inspiración, una fe, una doctrina, una interpretación, para poder entresacar el metal puro y noble de la vil escoria.

Tenemos como caso de estudio el patriotismo, ya que tanto se habla estos días de patriotismo, después de tan largos olvidos, a los que se le llama — ¡oh pena! — otros olvidos más largos aun.

Nosotros preguntáramos sencillamente esto: ¿Qué es el patriotismo? ¿Y estamos seguros que una pregunta tan sencilla podría en situación embarazosa a quien tuviese que contestarla, porque agitar una bandera y dar un grito más o menos retumbante, es cosa relativamente fácil, y a veces decorativa; pero agitar el espíritu, poner en tensión la inteligencia o el sentimiento para encontrar a plena conciencia la contestación, ya no nos parece tan fácil. Y eso que en nombre del patriotismo se han degradado los hombres sin piedad, y masas de millones de seres se han angustiado. Que no basta la observación de este hecho, es evidente. No basta decir: "¿Para qué una definición? Basta el ejemplo del soldado que, sin saber leer y escribir, muere al amparo de la bandera nacional, elevando entre sus pliegues adorados su último suspiro." Bien. Pero a nosotros se nos ocurre preguntar: "Cuando luchan en guerra civil dos partidos — jacobinos y girondinos, vendedores y republicanos, alfonsinos y carlistas, miguelistas y liberales, etc., según los países, — ¿quiénes son los patriotas y quiénes no lo son? ¿Cuál de los dos bandos perpetró el crimen de lesa patria?" Y si ahondamos en los ejemplos recordaremos que gramos muchos, pero muchos, los que habiéndose enseñado en la escuela que Indibil y Mandanico, que Viriato, que la lanza de Otonico se rebelaron contra el poder ominoso y tiránico de Roma, gritábamos contra los caudillos cubanos, e injuriábamos a Pi y Margall porque les daba la razón.

¿Qué es el patriotismo? Volveríamos a preguntar. El comerciante poco escrupuloso que explota a sus conciudadanos; el tío Candiola, de Galis, en su episodio "Zaragoza", que menea la harina a los bravos defensores de la inmortal ciudad, se tiene por patriota; el aristócrata terrateniente que huye de su país en guerra — los nobles en España durante la invasión napoleónica, los ricos de la Avenida Louise de Bruselas durante la invasión alemana, etc., — deja que otros le defendan las tierras y el lugar, se creen patriotas; el gobernante que mantiene un estado de derecho privilegiario, que envuelve la explotación de unos ciudadanos por otros, se tiene por patriota; quien no trabaja ni en la tierra ni en el taller nacional, también se estima de igual manera; quien no ha incorporado al país ni un átomo de riqueza ni una idea, no se cree menos patriota; quien no lleva a la patria a un despendadero, no pague los impuestos, administre con inmoralidad, sometan a explotaciones injustas a los demás; patriotas los que no daban hijos para el Ejército; patriotas también los que sueñan con agresiones a las patrias ajenas en nombre de la patria propia. ¿Qué es el patriotismo?

Patriotas se titulaban los que en España conspiraban contra los revolucionarios franceses que la invadieron, y patriotas los españoles que se aferraron, enamorados de las ideas de la revolución; los revolucionarios franceses se llamaban patriotas, y negaban este título a los que no se calaban el gorro frigio; ahora llaman los revolucionarios patriotas a los enamorados de la tradición y del Ejército, y tal como lo lanzan como piedra a la cara de los que no piensan igual que ellos; cada partido amarra a la patria a su bandera o banderín, a semejanza de esos pueblos que unen a Dios a sus cañones, en demanda de triunfo. Patriotismo es para unos mandar siempre, para que otros siempre también obedezcan.

Tenemos nuestra idea de lo que es el patriotismo, y la explicaremos. Con lo dicho solo queremos ahora señalar las grandes contradicciones del llamado patriotismo, que demuestran que no pudiendo todos tener razón a la vez, algunos se equivocan, y que hay, por lo tanto, un falso patriotismo, que precisa distinguir del verdadero. El patriotismo, para ser verdad, tiene que comenzar por ser consciente e igual para todos, como un dogma; lo que nos lleva a considerarlo como un ejemplo típico de elevado altruismo. El patriotismo que no se funde en la igualdad de todos ante la patria, será tan falso como la religión que no se afirma en la igualdad de todos ante Dios.

VICENTE GAY.

El monumento a Gómez Ferrer

Adelantan rápidamente los trabajos de organización del homenaje al sabio médico valenciano. El próximo domingo a las once se verificará la inauguración del monumento en la Glorieta, a cuyo acto asistirá el Ayuntamiento en corporación, las bandas de música de Beneficencia, Misericordia y la Municipal.

Los claustros de las facultades universitarias, autoridades, prensa, niños y niñas de las escuelas municipales, que depositarán flores en el monumento a la terminación de la ceremonia.

La entrega del título de hijo predilecto se verificará en el Paraninfo de la Universidad.

El título es una originalísima obra de arte del laureado pintor Luis Dujovne, y la obra va encerrada en un marco de talla.

Los estudiantes valencianos y diversas entidades culturales se han adherido al acto y asistirán en masa con sus correspondientes banderas y estandartes.

La Peña Caridad se ha asociado al homenaje en forma muy simpática, dedicándole una placa de bronce, que irá adosada a la base del monumento.

La comisión del monumento está formada en sesión permanente con la comisión de concejales nombrada al efecto.

El aumento del franqueo postal

El administrador principal de Correos de la provincia ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos una tarifa, en la cual se detallan las modificaciones introducidas en el franqueo de la distinta correspondencia que circula en la Península, islas Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África y del Golfo de Guinea, y que comenzará a regir desde mañana.

En su virtud, las cartas ordinarias con 15 gramos de peso, valdrán 20 céntimos; las tarjetas postales, 15; con respuesta pagada, 20; los periódicos, hasta 140 gramos, un céntimo cuando los remitan las empresas y cinco céntimos los remitidos por particulares; los impresos y papeles de negocios, dos céntimos por 80 gramos; las muestras y medicamentos, cinco céntimos cada 20 gramos.

Las cartas para el interior, 15 céntimos.

El porte mínimo de los papeles de negocio será 10 céntimos. Las tarjetas de visita que no tengan carácter de carta llevarán como mínimo franqueo el de 10 céntimos.

El derecho de certificado será de 30 céntimos.

Los valores declarados, en metálico, en fondos públicos, los objetos asegurados y los paquetes postales también han sufrido aumento en la misma proporción que los anteriores franqueos.

D. O. M.

Las misas que se celebrarán mañana sábado, de diez a once, en la capilla de la Virgen de los Desamparados de la iglesia parroquial de San Martín, de esta ciudad, y las que se dirán a las seis y a las siete en la parroquial iglesia de la villa de Buñol, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

Amparito Furió Llovet

en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

R. I. P.

Sus padres y hermanos ruegan a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará agradecidos.

El nuevo Gobernador

Los políticos que constantemente frecuentan el Gobierno civil han comentado hoy de muy diversos modos el nombramiento de don José de Souza para el Gobierno civil de nuestra provincia.

Todos convienen en que es un verdadero intelectual y un militar antiguo y pundonoroso; pero que está distanciado de la administración civil y de la política y que desconoce la provincia de Valencia, en la que ha de ejercer su jurisdicción. A un diputado le hemos oído decir:

—Como nunca ha sido gobernador, ni siquiera diputado, es de temer que el verdadero jefe político de la provincia sea la persona a quien tiene consagrado, que no sabemos aún quién es.

Por lo demás, sabemos que es una correcta persona; que tiene un hijo, don Miguel, oficial de la Sucursal del Banco de España, casado con doña Josefa Monserrat, hija del que fué Rector de nuestra Universidad Literaria y catedrático de Química de la facultad de Ciencias, y pariente también del doctor don Dionisio Pérez de Tudela, director de la casa de Socorro de la Glorieta.

Nuestro comentario, en pocas palabras, recordando lo que hemos dicho en ocasiones análogas.

Sigue Valencia sujeta a un régimen de colonización. No se consulta su voluntad, no la rige un valenciano...

Este o el otro, venga quien venga, hará lo que de Madrid le manden.

Y Valencia seguirá siendo una colonia explotada impunemente, porque así lo toleran los malos valencianos.

En la noche del 15 de agosto último fué muerto en Siete Aguas un vecino llamado Julián Blancas.

Según parece, entre éste y Andrés José Zahonero Muñoz existían resentimientos que dieron lugar a varias reyertas, y aquel día se encontraron ambos antagonistas en el callejón del Molinillo, y el Zahonero mató de dos tiros a su contrario.

La vista del juicio ha comenzado hoy en la sección primera, estando encargado de la acusación el teniente fiscal don Octavio Sánchez Cortés, y de la defensa el letrado don Emilio Borsó.

Varios juicios

La sección segunda ha dejado conculsa para sentencia las causas seguidas a Juan Tortosa Andrés, sobre rebeldía; Antonio Vicente González García y José Pellicer Juan, por hurto; y José Tarín y Francisco Navarro, por estafa, simulando que éste había robado al primero algunos miles de pesetas que le habían sido confiadas para realizar pagos.

Han actuado en defensa de los procesados don Rafael Almiñana, don José María Herrero, don Juan Barral y don Francisco Soto.

Publicaciones

El último número del "Boletín" de la Asociación Española de San Rafael para protección de emigrantes, inserta trabajos de verdadero interés relacionados con la emigración española a los países de Europa, África y América.

A la entrega de cada carta o tarjeta postal en lista precederá el abono de 5 céntimos en sellos de Correos, que se adherirán a la cubierta del objeto y se inutilizarán con el de fechas de la oficina.

Concurso de hidroaviones

En el despacho de la Alcaldía se ha celebrado esta mañana una importante reunión para tratar del concurso de hidroaviones, que se celebrará durante los días del 23 al 28 del actual, siendo su radio de acción Barcelona, Palma y Valencia.

Ha quedado constituido el Comité Ejecutivo bajo la presidencia del señor Blanch y con representaciones de entidades, que mañana publicaremos detalladamente.

Se han cambiado impresiones entre los señores que forman dicho Comité, acordándose en principio que se establezcan las sillas para presenciar el concurso en la rotunda de la playa de Caro, y que concorra la Banda Municipal, celebrando conciertos durante dicha fiesta.

Se ha hablado también de que coincida el concurso con la celebración de regatas y otras fiestas marítimas, que aumentarán el aliciente de tan extraordinario festejo.

Entre los reunidos ha reinado el mayor entusiasmo, esperando que el acto resultará un extraordinario acontecimiento, que atraerá a esta capital numeroso contingente de forasteros.

"Lo Rat-Penat"

Ayer se celebró la anunciada velada teatral en esta culta Sociedad valencianista, que resultó tan solemne como auguramos. Se estrenó el precioso drama en tres actos y en verso, original de don Estanislao Alberola, titulado "La familia dels Marchants", que emocionó intensamente, siendo aplaudido con frenesí y obligando al autor a salir al final de cada acto. Se estrenó también un juguete cómico en un acto y en verso, original de don Juan García Campos, con éxito definitivo.

Se distinguieron los actores señores C. Rodríguez, V. Moya, L. Payás, Eduardo Buil, Gallego, Pérez, Laborda, y en particular las bellísimas actrices, alumnas de la clase de Declamación de la casa, señorita María Mathieu, que hizo una creación de su importantísimo papel, confirmando una vez más sus envidiables facultades de actriz, y las simpatísimas señoritas C. y A. Ibáñez, que desempeñaron sus cometidos con verdadera maestría. Un éxito más para la patriótica entidad, por la que la felicitamos efusivamente.

Gaceta musical

La Orquesta Sinfónica de Valencia, dirigida por el maestro Saco del Valle, dará dos conciertos en el teatro Apolo, los días 17 y 19 del corriente mes, en función de tarde, interpretando por primera vez el "Cuento mágico", del célebre compositor ruso Rámski-Korsakow; la gran Sinfonía núm. 1, del clásico maestro Schumann, y siguiendo en los propósitos establecidos desde su fundación, dará a conocer el Cuadro Sinfónico para grande orquesta, titulado "El poble está de festa".

Por los ensayos que se han hecho de ella, podemos anticipar será del agrado del público, ya que su autor, el joven maestro Francisco Balaguer, demuestra en esta nueva obra los adelantos y conocimientos de la orquesta de conciertos, con orientaciones bien comprendidas, y toda ella saturada de un ambiente puro regional, que le ha de colocar, de seguir estudiando como hasta ahora, entre los buenos compositores españoles.

Esta mañana, en el correo de Madrid, llegó el maestro Arturo Saco del Valle, dispuesto a presentarse al público valenciano con su Orquesta Sinfónica de esta capital, en el teatro Apolo.

EL ANGEL

Albertito Lleó Sancho

subió al cielo en el día de hoy, a los dos meses de edad

Sus desolados padres don Alberto Lleó Ibars y doña Teresa Sancho Gómez, abuelos, tíos, primos y la razón social "Hijos de Joaquín Lleó, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida.

JARDINERIAS "PARA JARDINES, VALENCIA"

No cabe duda que este galardón que ostenta Valencia no es debido solamente a sus jardines, tiene también en ello gran parte su agricultura, y no menos hermosa, rica y alegre vega que se admira por doquier, y que el forastero, sea de donde fuere, ante ella se extasia con templándola arrobado, siendo, a mi entender, el motivo principal de tan preciado galardón.

Valencia tuvo un tiempo de esplendor para la horticultura, y fué aquel en que el Estado prohibió la importación de plantas del extranjero; entonces se fomentó mucho la horticultura nacional, y Valencia, que tiene su tierra y su sol, montó establecimientos grandiosos de jardinería, llegando aquí hombres y capitales extranjeros, que dieron esplendor y gloria a la horticultura del país. Ejemplo aun de ello es la casa Robillard, que fundó un magnífico establecimiento, con grandes y buenos invernaderos, denominado la "Malvarrosa".

La casa Rostchiet adquirió el jardín de Capuchinos, en Valencia, para el cultivo de plantas y flores, y la Quinta de la Esperanza, en Madrid, con tienda abierta, para la venta de estos productos, conquistados ordinariamente.

No dejaré pasar por alto en mi enumeración el Jardín Botánico, que en aquel entonces era, seguramente, uno de los mejores jardines de Europa, llegando a poseer en cultivo sus 17.000 especies de plantas.

Anterior a todo esto, ya Valencia exportaba cajas de flores a Madrid, pues antes de tener el ferrocarril se enviaron a la Reina doña Isabel II; puede, pues, que de aquí nazca el popular cantar "para jardines, Valencia". Pero, a pesar de ello, no cabe duda que lo que le dio fama y hace que se sostenga todavía, es su huerta, por ser toda ella un jardín, cuya belleza sería mayor de estar pobladas de arbolado sus carreteras y demás caminos de comunicación con la capital, pues quedaría convertida en un gran parque natural, de plena producción, donde todos podrían admirar la labor intensa del labriego valenciano. A éste, pues, hay que dedicarle unas líneas, que bien las merezca, por ser él más directamente interesado con el tema de este escrito.

Es incansable; no hay otro que trabaje tanto ni que sufra tanto; hace pocos años vivía en barracas de paja, expuesto siempre a la venganza; tenía que ser siempre bueno y obediente a la fuerza, de lo contrario ya se sabe, veía pasto de las llamas su vivienda. Así ha vivido, sin más vigilancia que la que él mismo se procuraba, y aun hoy puede decirse que es nula, pues si bien tiene lo que llamamos guardas de término, es pagado entre los de su clase a tanto por hanegada.

Nuestro laborioso agricultor ha mejorado sus viviendas en la actualidad, siendo pocas las barracas que se ven en la huerta, debido, sin duda, a que las cosechas le valen algo más que en pasados tiempos; se ha

construido alquerías y alegres casitas; con buenos azulejos del país, en contrándose siempre blancas como la nieve, limpias, que son una admiración... pero les falta lo más esencial, caminos; hoy, como hace siglos, es imposible visitar una de estas casas de campo, porque a todo esto hay que tener muy presente que todas ellas son dignas de estudio; puede decirse que cada alquería es una granja, donde se cultivaba y se crían diferentes especies de animales.

¡Pobres labriegos; traer su mercancía al mercado, estación o puerto representa para ellos un problema difícil de resolver! Si es en verano, la cantidad de polvo es tan enorme, que hace imposible transitarlos; si es en invierno, no hay que pensar en muchos sitios el agua ha llegado al período de putrefacción. Además, el barro, baches enormes, caminos tortuosos y estrechos, hacen que, más que vías de comunicación, sean barrizales inmundos, los cuales, hasta por higiene, se debían sanear, y cuidado que la vega tiene parajes hermosos, que serían más conocidos si los caminos se cuidaran, porque constituirían verdaderos paseos de jardín, pues cuando serpentean los campos, orillados de maderas, resulta el conjunto tan alegre y pintoresco que ha visto la luz.

Citaré algunos de los que conozco, los caminos de Vera y Farinós, que conducen a la playa de la Malvarrosa, los cuales son, por excelencia, una preciosidad, no solo por el arbolado plantado, sino por el trabajo agrícola que se admira, revelando la intensidad y laboriosidad de los cultivos que se realizan en nuestra incomparable vega... pero es más fácil penetrar en el desierto de Sahara, que cruzarlos en cualquier época del año.

El camino que conduce de Valencia al Saler es fantástico, todo el casi poblado de elegantes casitas en ambos lados, siguiendo el gran canal llamado del Oro, con gran caudal de agua y con miles de patos y gansos, que hacen más alegre y vistoso su paso. Esto en un principio; después, al pasar el poblado de Pinedo, se desliza entre campos de arrozales, que forman esa inmensa llanura que se divisa, y más adelante la pinada de la Dehesa, por una parte el mar, por otra arrozales. ¿Cabe mayores atractivos? Pues bien, estos sugestivos panoramas solo son conocidos por algunos pescadores o cazadores, a los que la afición les hace transigir en cuestión de comodidades para realizar sus excursiones. Valencia no las conoce.

En este asunto, como en todos, tiene desgracia nuestra Valencia, que luego de producir como ninguna otra región, no logra el menor agradecimiento de los poderes públicos, confirmando la verdad de aquella máxima: "Cuando más bueno eres, más malos te dan". Así nos pasa aquí.

FERNANDO LLOPIS.
Horticultor.

TEATRO APOLO

Hoy, el mayor acontecimiento teatral del año

A LAS 6 TARDE **ELAS** A LAS 10 NOCHE

Fastuosa presentación. — Lujo sin igual. — Interpretación insuperable. — 100 señoritas en escena.

OLYMPIA: Compañía de comedia de MARIA PAU

Director artístico y de escena: FELIPE SASSONE
Primera actriz, María Pau. — Primer actor, Francisco Hernández
Hoy viernes 14 mayo de 1920. — A las 6'30 tarde:

LA DE SAN QUINTIN

A las 10'15 noche:
CAUSERIE acerca de la obra que se estrena, por su autor FELIPE SASSONE.

ESTRENO de la comedia en tres actos y un epílogo, de Felipe Sassone,
LA VIDA SIGUE

Aún c lea El incidente Durán

Signé "coleando" la dimisión del señor Durán.

"El Mercantil Valenciano", aludiendo por el exgobernador en unas declaraciones publicadas anoche, dice que ni aplaudir ni puede aplaudir la imposición de la multa, después de leer la carta del concejal señor Sancho.

"El Pueblo" comenta los telegramas de este concejal y otros políticos que anoche publicamos, y defendiendo al Alcalde, de quien dice:

"Merece la confianza de todos los concejales republicanos, ratificada en recentísima reunión, y ya tan solo, por tranquilidad de su conciencia y de la nuestra, falta el voto que ha de pronunciar la Junta Municipal del partido unionista."

Por su parte, el concejal socialista nos dirige, en descargo propio, la carta que a continuación publicamos, deseando que, demostrada nuestra imparcialidad, nos deje ya al margen de esta cuestión, que es ya lucha aislada entre dos bandos políticos locales.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA,

Contando con su probada amabilidad, me acojo a las columnas de su periódico para contestar a un "comentario" de "El Pueblo", ya que, de enviar la contestación a este periódico es de presumir no le diera publicidad, al menos íntegramente, como la experiencia me ha demostrado en casos parecidos.

Es "El Pueblo" un periódico que en la polémica jamás empleó armas de buena ley, y de ahí que desvíe las cuestiones a la parte de excitar la pasión de sus parciales contra el enemigo político, intentando anular la base de la discusión.

Y esto hace en el presente momento. Se trata si fué justa la imposición de una multa, y sobre esto calla. Todo el que tenga sentido común se explicará que los socialistas valencianos buscáramos defensa contra una evidente arbitrariedad en quienes pólan y están obligados a ser nuestros defensores. Buscamos la reparación de una injusticia, no el "favor" de que nos condonaran una multa.

Pero a la "buena fe" con que discute "El Pueblo", conviene dar de lado a esta lógica actitud nuestra, ha tenido la cuestión; que nos que mudamos a consentir hasta que el ministro pague por nosotros la multa.

Allá el ministro y el Gobernador con sus querrelas. ¿Era injusta la multa? Nosotros no tenemos por qué pagarla.

Si incidentalmente juzgamos la conducta del Alcalde, es por haberse abrogado éste la representación de toda la ciudad en la expresión de sentimiento por la maridía de Durán. Y como, aparte de nosotros, son muchísimos los que disienten de aquel sentimiento y, por el contrario, se alegran de la ausencia de aquella "calamidad" gubernativa, de ahí la protesta.

El hecho de que un Alcalde republicano despidiera afectuosamente a un Gobernador cervierista, es cosa que a los socialistas no nos interesa. Ventilese el pleito los republicanos entre sí, y si en verdad al partido de que es órgano "El Pueblo" no le inquieta aquel "cto" del Alcalde, no nos explicamos la espontánea marejada que, a partir de la estación, se inició entre los republicanos, como no le prueban las reuniones de Fraternidad Republicana, la convocatoria de la Juventud y aun la misma reunión de la Junta Municipal a que alude "El Pueblo" en el propio su "comentario".

Pero si no es así, por nosotros que aproveche. No les envidiamos la "postura".

La única verdad que dice "El Pueblo" es que aquí todos nos conocemos; y como Valencia conoce bien a unos y a otros, la opinión juzgará en todas estas incidencias y de la sinceridad y buena fe de "El Pueblo".

Doyle gracias, señor Director, por la inserción de estas líneas, quedando muy afectuoso s. s. — Francisco Sancho.

Esta tarde hemos recibido un largo escrito del señor García Torres, que nos es imposible publicar, en el que se dice que no sienten enemistad alguna contra el partido de la Unión, si no afecto y respeto. Se hacen observaciones a la conducta del señor Samper en los actos religiosos, y se ataca al señor Durán. Termina diciendo que agradecerían que se les ofrecieran las columnas de "El Pueblo", para demostrar que el señor Durán dejó en mantillas al general Echagüe en lo de la represión del año 1911.

Efectivamente; como antes hemos dicho, es este un pleito político particular, que deben resolver los mismos republicanos.

El presidente de la Diputación provincial ha recibido el siguiente telefonema del hermano del exgobernador de esta provincia don Rafael Durán:

TEATRO RUZAFÁ

HOY ¡Acontecimiento artístico!

Beneficio de Alberto López

El graciosísimo e inimitable creador del Padre Canuto. Es obligación del público valenciano asistir a esta solemnidad.

"En nombre de Rafael, enfermo; en el propio y en representación de toda la familia, profundamente reconocido a sus muchas bondades, ruego a ustedes encarecidamente depongan su actitud. Más adelante, si su salud lo permite, irá Rafael donde Valencia le ordene. Con confianza le abraza."

Fomento del Turismo

Hemos recibido carta de Toledo, manifestándonos que existen dos guardias municipales allí, conociendo el francés, y también como en Barcelona y otras poblaciones, disponen de guías, ediciones e impresos con profusión de fotografías. Tienen además guías e intérpretes autorizados y un lujoso centro de turismo.

Valencia no tiene guardias municipales que conozcan el francés, oficialmente al menos; los cocheros no llevan las tarifas a la vista; ni están expuestas en las paradas de coches. No existe una guía editada por el Ayuntamiento.

El turismo apenas interesa su fomento; no se inscriben como socios, ni se entregan donativos ni subvenciones para ello.

A pesar de todo el ambiente de indiferencia, la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo realizará su programa; la indiferencia solo podrá retrasar el éxito, perdiendo Valencia mucho de lo que puede beneficiarse.

El Ayuntamiento debe tener limpias las calles; poner en la estación y puerto guardias que hablen idiomas extranjeros. Impedir los desagües de las tasas en plena playa, hecho de los más vergonzosos que pueden darse.

Hacer que los tranvías lleguen a la playa, al menos los domingos; en bellezear las mismas, dar conciertos en ellas, en diferentes horas, según sea verano o invierno.

Preparar la atracción de forasteros para la temporada de Fiestas y baños, mandando ya al resto de España y extranjero programas anunciando las fechas aproximadas de los festejos.

En Ginebra he podido encontrar la moneda, ¡nada! Precisa que sepamos quiénes desean estar en relación con el mundo, y quiénes desean que se haga una moneda que nos aisle de él. Es de esperar que la mayoría de los valencianos ayuden al Fomento del Turismo.

DR. MARIANO PÉREZ FELIU.

Noticias de teatros

RUZAFÁ

Alberto López, el graciosísimo e inimitable creador del célebre padre Canuto de "Las corsarias"; el que con sus ingeniosísimas y graciosas ocurrencias hace cuatro meses que no cesa de hacer reír al público valenciano, celebra esta noche su *serata d'honneur*. El lleno será de los que hacen época.

Se pondrán en escena "La perfecta casada" y "Las corsarias", se reprisará la interesante revista "Música, luz y alegría", con escenas nuevas para el beneficio, y estreno del apropiado, escrito exprésos, "Camelucci".

Ya sabe Valencia en dónde está hoy el cartel de atracción. Mañana segundo centenario de "Las corsarias", con estreno de sumptuoso vestuario y decorado.

OLYMPIA

Hoy viernes, a las 10:15 noche, se estrenará en este teatro la comedia de Felipe S. que titulada "La vida sigue".

Antes de la representación, Felipe Sassone dará una *Causette* acerca de su obra. Esta buenisima comedia, implantada por varios notables autores, ha sido siempre muy bien acogida por el público y prensa, y de ello conserva gratos recuerdos el maestro, puesto que en anteriores ocasiones el gran autor Felipe Sassone ya ha dirigido la palabra con el mismo fin al muy distinguido público valenciano.

Por las muy agradables impresiones que tenemos de "La vida sigue", solo deseamos que se confirme el gran éxito en su estreno esta noche.

CIRCO REGÜES

Esta noche estreno de la comedia en un acto titulada "Ave que deja su nido", libro de los señores Renouval y Pacheco, música de los maestros Pablo Luna y Revierano Soutullo, completando el programa las obras de grandioso éxito "Las Corsarias" y "La fiesta de San Antón".

Almoneda

Jorge Juan, 27, piso segundo, de cuatro a siete de la tarde.



Si desea Vd. ir COMÓDAMENTE ELEGANTE

use CAMISA IDEAL

Gamborino Bajada S. Francisco

NOTICIAS

No recordamos haber tenido en pleno mes de mayo tiempo más irregular y despacible que el que reina en esta zona desde ayer.

Anoche se desencadenó un fuerte vendaval del Noreste, que agitaba con dureza los árboles, las persianas de las casas, cables eléctricos de tranvías y teléfonos, etc. Las lámparas del alumbrado público se balanceaban cual si fueran a estrellarse, y el tránsito por las calles resultaba molesto y hasta peligroso.

Al amanecer calmó el viento y cayó un chaparrón; a las ocho brillaba el sol; a las nueve llovía de nuevo y se oían truenos lejanos; a las diez y media sol otra vez, y así ha seguido el día.

El barómetro, que había bajado a 758 milímetros, se ha repuesto a 760, y la humedad relativa llega a los 80%.

La temperatura ha refrescado un poco.

El Gobernador interino señor Escrivano nos ha dicho hoy que le ha visitado una comisión de tranviarios viejos, que fueron despedidos cuando la última huelga, rogándole interceda con el señor Ramírez para que se les vuelva a admitir, puesto que han pasado la juventud sirviendo a la Compañía, y ahora que son viejos se encuentran en la miseria, sin poder dar un pedazo de pan a la familia.

El señor Navarro ha dicho esta mañana lo siguiente: "Algunos periódicos de la localidad, al ocuparse de la asamblea celebrada ayer en el Ayuntamiento sobre distribución del producto del arbitrio provincial recaudado por exportación de arroz, atribuyen al señor Coscollá la manifestación de que he cometido desatenciones y groserías con dicho señor y el Alcalde señor Samper."

Nada más inexacto. En las conversaciones que he mantenido con dichos señores, hemos sostenido criterios distintos sobre la mencionada distribución, pero siempre dentro del mayor comedimiento y cortésia; otra cosa hubiera sido impropia de nosotros, y seguramente no la hubieran tolerado los señores Coscollá y Samper.

De los demás extremos tratados en dicha asamblea, se ocupará la Diputación en la sesión que ha de celebrar el martes dieciocho del corriente, a las cuatro de la tarde."

El Gobernador ha recibido comunicaciones de los alcaldes de Benigánim y Sollana, dándole cuenta de haber quedado soñolona la huelga de obreros del campo, en ambos pueblos.

En el primero se ha zanjado la diferencia de jornal por horas de trabajo, y en Sollana, los plantadores de arroz y los patronos han nombrado, de común acuerdo, un Consejo de Conciliación, cuyo fallo, mutuamente, se han comprometido acatar.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 9:30 noche, "Las corsarias", "Ave que deja su nido" (estreno) y "La fiesta de San Antón".

El jefe principal de la estación del Norte, don Julio Miquel Martín, ha recibido una comunicación de la dirección de Madrid, manifestándole que a contar de hoy esperará el expreso de Barcelona 30 minutos sobre la hora de su salida, con objeto de que el tren expreso de Madrid, aunque traiga retraso, pueda enlazar con el primero, de la provincia.

CASA AMADOR.—Se reciben encargos de plisados en todos tejidos.

Yoghour y Kefir, Paz, 18. Elaboración diaria. Servicio a domicilio.

En el despacho del presidente de la Diputación provincial se ha reunido esta mañana la comisión organizadora de la Estación de Sementales, ocupándose del desarrollo del proyecto.

Se ha convenido en que el coronel-jefe convoque para el viernes próximo, a los representantes de la Diputación y del Ayuntamiento, para interesar a cada una de ellas, a fin de que consigan en sus respectivos presupuestos 700.000 pesetas, que con igual cantidad del Estado, se pueda constituir un fondo de un millón de pesetas, para construir un edificio exclusivo para dicho fin, con arreglo a los modernos adelantos.

CASA AMADOR.—Boas plumas todos colores. Blusas para teatro.

El movimiento de protesta contra el excesivo aumento del precio del calzado, iniciado en Madrid, y que han seguido otras importantes capitales de España, implantando el uso de las alpargatas, ha repercutido, como no podía menos de ser, en nuestra ciudad.

En la calle de la Paz y otras vías céntricas se ven ya muchos jóvenes "bien" que calzan la blanca y cómoda alpargata.

Los artistas todos del teatro de Ruzafá han tomado el acuerdo de no usar desde hoy más calzado que el "de moda", y los artistas de Eslava lo llevan ya desde ayer.

En el Círculo de Bellas Artes se ha constituido una Peña propagandística de que no han de pasar muchos días sin que la gran mayoría de los valencianos calcen la higiénica y económica *espartina*.

CASA AMADOR.—Venta por metros. Precio fijo.

Ha vuelto del extranjero, donde ha permanecido tres meses dirigiendo un importante asunto de su profesión, el distinguido abogado don Jacinto Taléns, el cual se ha encargado seguidamente de su despacho de ésta, calle del Grabador Esteve, 13, principal derecha, y de los asuntos pendientes en diversos juzgados.

CIRCO REGÜES

Hoy, a las 9:30 noche, "Las corsarias", "Ave que deja su nido" (estreno) y "La fiesta de San Antón".

CASA AMADOR.—Sedas para vestido novia. Tules desposada. Encajes.

El delegado de Hacienda ha recibido un telegrama disponiendo que se aplaza, hasta que lo disponga la Dirección general del Timbre, el canje y devolución de los efectos timbrados, que estaba señalado para mañana.

La junta directiva de la Cámara Agrícola ha visitado esta mañana al presidente de la Diputación provincial lamentando que, a pesar de los telegramas enviados a Madrid rogando se suspenda el cobro del nuevo gravamen impuesto a la exportación de frutos, en la Aduana se exige desde hoy el pago de dicho gravamen, a la naranja destinada al embarque.

Se ha convenido en reiterar los indignos telegramas, por las distintas entidades interesadas en el asunto, a fin de que se suspenda el cobro del gravamen hasta que el Gobierno resuelva en definitiva, con vista de los antecedentes remitidos por correo.

CASA AMADOR.—Medias seda desde 10 pesetas, negras y colores. Velos, mantillas, beatillas luto.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

CASA AMADOR.—Cretonas gran surtido. Siempre dibujos nuevos.

Neutrácido Español

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable, ha sido premiado por el eminente JURADO DE LA PRIMERA EXPOSICION NACIONAL DE MEDICINA E HIGIENE Primer Certamen a que ha concurrido.

Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS

FRASCO, 6 PESETAS; FRASCO DOBLE (medio litro), 10 PESETAS

Concesionario exclusivo: JOSE MARIN GALAN :: SEVILLA ::

La comisión organizadora de homenaje al doctor Gómez Ferrer ha recibido una comunicación del Comité del monumento al doctor Moliner, adhiriéndose con entusiasmo y anunciando que asistirá al acto de la inauguración de la estatua, con tanto mayor motivo, por ser el ilustre catedrático dignísimo vicepresidente de dicho Comité.

Mañana sábado, a las siete de la tarde, la notable escritora doña Remigia Lamo dará lectura en el Ateneo Científico (Mar, 23), a algunas escenas de su obra inédita "El feminismo triunfante". La entrada es pública.

Desaparecen todas las enfermedades de la piel de origen sanguíneo con la *Zarsa lodurada* del doctor Greus, por ser el mejor depurativo de la sangre.

CASA AMADOR.—Piques, Batistas, Percales, Satees, Estamines. Tules Nausuks y Organdis.

En el Círculo de Bellas Artes se inaugurará mañana una Exposición de obras del notable pintor valenciano Martín Vidal Corcella, el cual presenta 43 cuadros, que seguramente han de llamar la atención de los amantes del arte.

La Exposición estará abierta hasta el 23 del corriente.

CASA AMADOR.—Gabardinas impermeabilizadas, abrigos impermeables.

En los Viveros municipales, como habíamos anunciado, se verificó la inauguración del Banco Popular de Crédito Reginia Lamo.

Ocupó la presidencia la ilustre dama que da nombre a la nueva institución, y se sentaron a sus lados la señora Carvallo, el Alcalde señor Samper, concejales señores Miralles, delegado regio de Primera enseñanza señor Casuso y señores Sanchis Tamarit, Martínez Mateu, Catalá, Porta, Marín y Muñoz.

La señora Lamo, el Alcalde y otros señores pronunciaron bellos y oportunos discursos, que fueron aplaudidos, y la Banda Municipal, que amenizó el acto, cerró la sesión interpretando el "Himno de la Exposición".

CASA AMADOR.—Garantizamos en todos los artículos la novedad, calidad y precio limitado. Abonaremos al comprador toda diferencia de precio que pudiera existir, motivada por la competencia.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento de Andúlla, 700 pesetas, y Rafelguaraf, 185'45.

¿Queréis ver a vuestros hijos rozados y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICO-KOLA DOMENICH, con o sin arrhenal.

SEÑORA: Usted hará desaparecer la irritación y granuleaciones de su cutis, usando el eficaz y delicioso JABON "ESCRERINA". Farmacias.

CASA AMADOR.—Próxima apertura de la sección económica (entradada por Chofrens, 5), para la venta de retales y artículos de ocasión.

Los almacenes "EL PRECIO FIJO", plaza del Mercado, acaban de recibir las grandes novedades en Lencería, Selería, extenso surtido en trajes de caballero, Cuellos de pluma, medias y calcetines.

En las recientes oposiciones celebradas en esta Escuela Normal de Maestros, para cubrir una plaza de ayudante de la sección de Ciencias, ha sido propuesto por el tribunal nuestro particular amigo el director del Colegio-Academia Boik, don Antonio Esteban Ballester, a quien enviamos nuestra más sincera felicitación por tan merecido triunfo.

Se convoca a todos los socios de la Juventud Izquierda Liberal (Central) a junta general extraordinaria, que se celebrará el lunes 17 de los corrientes, a las 6:45 de la tarde, en el Círculo de la calle de Garrigues, número 2.

NECROLOGÍA El ángel Albertito Lleó Sancho ha fallecido hoy. El golpe se rudo para sus padres, que le idolatraban, y a ellos y a su familia, hoy atribulados por la desgracia que les hiera, enviamos nuestra pésame sentidísima.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Isidro, Labrador, Misa y oficio, en la ciudad, de la octava de Nuestra Señora de los Desamparados, con rito doble mayor y color blanco, y conmemoración de San Juan de la Salle y de la infraoctava de la Ascensión. CUARENTA HORAS.—Concluyen en Nuestra Señora de Montolivet, se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Sanguis Christi, San Juan Bautista. OFICIO DE NOCHE.—Nuestra Señora del Milagro, en su Real Capilla.

CARTELERIA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu-Borrás.—Por la noche a las 10: El alcalde de Zalamea. TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:30: Beneficio de Alberto López. La perfecta casada, Música, luz y alegría, Camelucci y Las corsarias.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 8 y por la noche a las 10: El as. ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 10: El verdugo de Sevilla.

TEATRO OLYMPIA.—Compañía María Pelou.—Por la tarde a las 6:30: La de San Quintín.—Por la noche a las 10:15: La vida sigue (estreno).

TEATRO LIRICO.—Desde las 6 (tarde a 12:30 noche, sesión continua de cine. SALON-CIRCO REYES.—Por la noche a las 9:30: Las corsarias, Ave que deja su nido (estreno) y La fiesta de San Antón.

CINE MONTECARLO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4:30 tarde a 12:30 noche, cine casa de oro y Actualidades Gaumont.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu-Borrás.—Por la noche a las 10: Mariana. TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:30: Repetición del beneficio de Alberto López. La perfecta casada, Música, luz y alegría, Camelucci y Las corsarias (segundo centenario).

TEATRO APOLO.—Por la noche a las 10: El as.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10: El verdugo de Sevilla.

TEATRO OLYMPIA.—Compañía María Pelou.—Por la tarde a las 6:30: La señorita está loca.—Por la noche a las 10:15: La vida sigue.

TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine, desde las 6 tarde a 12:30 noche. SALON-CIRCO REYES.—Por la noche a las 9:30: El pobre Valbuena, Ave que deja su nido y A la vóra del río, mare...

CINE MONTECARLO.—Sesión única de cinematografía, desde las 4:30 tarde a las 12:30 noche. Cine casa de oro y Actualidades Gaumont.

BALON de MODA Higiénico y ventilado HOY programa extraordinario, HOY LA CASA DE ORO

Preciosísima película americana, Actualidades GAUMONT. Con los últimos sucesos mundiales. UNA PELICULA COMICA EN DOS PARTES PROLOGO DE LA CASA DEL ODO

GRAN MUSIC-HALL MARTI Todos los días, 8:30 tarde y 10 noche, secciones de variedades. Grandes éxitos de

Julita Oliver Carolina la Riba Serrana Moreno Margarita Gracil Carmenita Cuena Lola Gálvez

Y las 36 artistas restantes Hoy debut, estupendo debut del rey de los silafonistas CHA TAI. Gran aperitif y souper tango, después de las secciones. ENTRADA POR CONSUMACION.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO lo vende Sixto Ayora. San Vicente, núm. 174.

POSTRE IDEAL Natillas, crema de limón y vainilla se preparan con el POSTRE IDEAL. En ultramarinos.

Dr. BARONA Especialista en garganta, nariz y oído Consulta, de 9 a 12 y de 5 a 6. Calle Paz, 36, entresuelo

ESCROFULOSIS Los médicos recomiendan como desayuno AVENACAO a base de fosfatos tricalcicos.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Xirgu-Borrás Hoy, a las 10 de la noche.—Tercera de las ocho únicas funciones: El alcalde de Zalamea

Mañana, a las 10 noche: Mariana

TEATRO LIRICO

Grandioso programa para hoy viernes 14 de mayo de 1920. 2 GRANDES ESTRENOS 2 ESTRENO de la film, en cuatro partes, de gran interés, titulada La voz del mar

Película de arte. Colosales fotografías ESTRENO de la película cómica, en dos partes, titulada UN PORTERO AMBICIOSO Exito de risa

El cine más fresco de Valencia.

Taquigrafía

Enseñanza rápida y completa POR MIGUEL SANCHEZ PERALES Redactor-taquigrafo del DIARIO DE VALENCIA

De gran utilidad para periodistas, estudiantes y empleados de comercio Calle de Carniceros, 29, entresuelo

Coñac TERRY

Esta casa regalará TRES magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca), N. P. U. (malla dorada), exigese un cupón numerado con detalles del sorteo.

Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, bares, cervecerías, hoteles, ultramarinos, etc.

FERNANDO A. DE TERRY y C.ª, Puerto de Santa María (CADIZ)

Camiones BERLIET

de 5 toneladas, para pronta entrega. José Martínez y Compañía Calle de Játiva, núm. 56 (junto a la plaza de Toros)

Condensaría LA HOLANDESA ESPAÑOLA

Insustituible para la lactancia artificial Es la única leche Homogeneizada

Por ser superior a todas las marcas conocidas, ha conquistado la mayor venta en este mercado, siendo la preferida por el público.

A VENDER con el 50 por 100 de economía

5.000

máquinas de afeitar (con doce hojas para cada máquina), de la mejor marca que se conoce. Prácticas y caprichosas

GILLETTE

de plaqué de plata fijo, resultando hermosas, sólidas y duraderas. Todas ellas, nuevas, compradas en París, en la liquidación de los stocks de guerra americanos. Con el fin de poner al alcance de todos la adquisición de tan preciosas máquinas, concedemos el pago de su importe (25 pesetas) mediante plazos mensuales de cinco pesetas. Las facilidades concedidas son la mejor garantía que estas máquinas son siempre de la misma fabricación superior de las que se venden 40 pesetas al contado. Enviando 20 pesetas se manda una máquina con su estuche y doce hojas, en porte pagado. Admitimos la devolución de la máquina pedida dentro de los ocho días de su recepción si por cualquier causa no conviniere. Dirigirse a LEON RIVIERE, calle Rascon, núm. 47, HUELVA.

de plaqué de plata fijo, resultando hermosas, sólidas y duraderas. Todas ellas, nuevas, compradas en París, en la liquidación de los stocks de guerra americanos. Con el fin de poner al alcance de todos la adquisición de tan preciosas máquinas, concedemos el pago de su importe (25 pesetas) mediante plazos mensuales de cinco pesetas. Las facilidades concedidas son la mejor garantía que estas máquinas son siempre de la misma fabricación superior de las que se venden 40 pesetas al contado. Enviando 20 pesetas se manda una máquina con su estuche y doce hojas, en porte pagado. Admitimos la devolución de la máquina pedida dentro de los ocho días de su recepción si por cualquier causa no conviniere. Dirigirse a LEON RIVIERE, calle Rascon, núm. 47, HUELVA.

de plaqué de plata fijo, resultando hermosas, sólidas y duraderas. Todas ellas, nuevas, compradas en París, en la liquidación de los stocks de guerra americanos. Con el fin de poner al alcance de todos la adquisición de tan preciosas máquinas, concedemos el pago de su importe (25 pesetas) mediante plazos mensuales de cinco pesetas. Las facilidades concedidas son la mejor garantía que estas máquinas son siempre de la misma fabricación superior de las que se venden 40 pesetas al contado. Enviando 20 pesetas se manda una máquina con su estuche y doce hojas, en porte pagado. Admitimos la devolución de la máquina pedida dentro de los ocho días de su recepción si por cualquier causa no conviniere. Dirigirse a LEON RIVIERE, calle Rascon, núm. 47, HUELVA.

La Feria Muestrario

Habiendo desaparecido las causas que motivaron un forzoso aplazamiento en la inauguración de la Feria, el Comité organizador ha acordado que aquella tenga lugar el día 20 del actual, a las once de la mañana, quedando abierta hasta el día 6 de junio.

Asimismo ruega a los señores con intereses que sin pérdida de tiempo se hagan cargo del local destinado para sus respectivas instalaciones, para su respectiva instalación, debiendo proveerse para ello de la correspondiente tarjeta de identidad que acredite tener derecho para ello.

Deportes

Los tiradores valencianos están dejando admirablemente sentado su pabellón en el Certamen de tiro que se está celebrando en Madrid.

Al triunfo de la copa "España", que logró don Ricardo Moróder, hay que añadir el de la copa "Infanta Isabel", que ganó ayer tarde nuestro paisano don Juan José Suster, que mató 22 de los 23 pichones que se soltaron.

Quedó en segundo lugar don Faustino Martín y hubo que suspender las tiradas a causa del mal tiempo reinante.

La noticia de este nuevo triunfo ha causado el natural regocijo entre los tiradores valencianos, que se preparan a festejar dignamente el regreso de los vencedores.

TEATRALERIAS

Principal

En este coliseo hizo su reaparición anoche la precimentada compañía de Enrique Borrás y Margarita Xirgu, las dos únicas figuras escénicas que tan alto han puesto el arte teatral español en todo el mundo.

La función fue una solemnidad artística, en la que ambos maestros realizaron estupendísima labor, mereciendo los aplausos clamorosos de la selecta concurrencia, y carnosísimas demostraciones de la admiración y afecto que el público valenciano siente por tan eximios artistas.

La obra de Galdós, "El abuelo", fue puesta en escena con todo el esplendor y acierto que requiere tan bella producción, y a ella consagraron todo su talento e ingenio los ilustres actores Borrás y Margarita Xirgu, que pusieron en la interpretación de los principales personajes toda la exquisita sensibilidad de su temperamento refinado, haciendo de ella una encarnación de la encantadora Nelly, y el un don Rodrigo, que jamás pudo soñar el gran Galdós.

Margarita Xirgu y Enrique Borrás reafirmaron, anoche su fama, y añadieron una rama de laurel a su aurea hoja de arte, dejando el recuerdo gratuito de su esmerado trabajo en obra de tan difícil ejecución.

Los demás artistas que cooperaron a la fina labor de Borrás y Xirgu, estuvieron afortunadísimos, compartiendo los aplausos con sus notables directores.

Dudamos que el público valenciano pueda saborear otra vez las exquisitades y delicias de dos talentos privilegiados en la obra de Galdós.

La Asociación de la Prensa Valenciana, a la que se había dedicado tan agradable velada, mostróse satisfichísima y agradecida a los artistas que en ella tomaron parte, y al público que acudió anoche al teatro Principal.

Apolo

Una obra de las que llenan los teatros centenares de veces estrenó el miércoles el teatro de Apolo.

"El As" es un vaudeville ni mejor ni peor que tantos otros, procedentes del teatro francés. Aceptada la primera falta de sentido común que es imprescindible aceptar en esta clase de obras, todo lo que sigue queda justificado y es graciosísimo.

Cuando se tiene un actor de la gracia fuerte de Anselmo Fernández, a quien dición, gesto, ademán, todo ayuda para despertar la risa, y que además posee una reserva inagotable de recursos teatrales, el vaudeville gana en tercio y quinto y llega a momentos en que se produce un caso raro: el público llega a sentirse molesto a fuerza de tanto reír.

La compañía de Bergés, bien dirigida y conjuntada, interpreta esta obra, como todas, con admirable espontaneidad y soltura.

Del lujo y riqueza en el atrezzo y vestuario ha hecho, como siempre, un sorprendente derroche esta rumbosa empresa. Es un cuadro admirable el plástico-patriótico-coreográfico del segundo acto. Inopinadamente, cuando estamos en el hospital de convalecientes, bajan de las bambalinas veintiocho torreadas pantorrillas. A continuación los catorce lindos cuerpos correspondientes, y luego otros entonce, y luego otros entonce; así hasta cincuenta y seis, con un total de ciento doce pantorrillas, contando a la portuguesa.

Más tarde vuela un águila. Después salen cuatro señoras con rutilantes espaldones. El escenario se perfora y encima de unos cilindros luminosos aparecen otras dos figuras alegóricas que se harnalean. La música toca la "Madelone". El electricista va enfocando banderitas sobre el telón de las cincuenta y ocho

mujeres que cubren el fondo del escenario.

Repetimos que es cosa que distrae mucho y que gusta extraordinariamente.

Claro que en un hospital de convalecientes debe ser peligrosa tan sugestiva, sabrosa y sicalíptica presentación. Pero como sobre las tablas todo es condicional, el público, que no está convaleciente, encuentra muy agradable la exhibición.

Tarde y noche va a llenarse el teatro de Apolo con este vistoso espectáculo.

Regles

Se estrenó en este teatro una obra primera, debida a los señores Quiles Pastor y G. Blat, la letra, y Ortiz de Zárate, la música, titulada "El regalo del chico". Fue del agrado de la concurrencia, a pesar de las escusables in experiencias que contiene, porque revela en los autores aliciosos para mayores empresas.

La música, ligera, graciosa y apropiada, fué oída con viva simpatía por el público. Para todos los autores hubo aplausos, así como para los intérpretes señorita Bonastre y señores Pitarich y Cruz.

Olympia

Con la hermosa obra de Pérez Galdós "La de San Quintín" debutó ayer en este teatro la compañía de María Palou.

La interpretación resultó esmerada, especialmente por parte de María Palou, que delineó a maravilla su papel, que, como es sabido, está orillado de dificultades, que supo salvar la estudiosa actriz, siendo con justicia aplaudida.

La labor de los demás artistas también mereció elogios, formando un conjunto que complació al distinguido público, que aplaudió en diferentes pasajes de la obra, y muy especialmente a la terminación de todos los actos.

La obra fué bien presentada, tanto en el decorado, como en el mobiliario.

RELIGIOSAS

En el Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia se celebrará el domingo próximo, a las nueve y media de la mañana, la solemne fiesta que dicho establecimiento provincial dedica anualmente a su titular y Patrona la Virgen, en cuyo acto ocupará la Cátedra Sagrada el padre Carbonell, Rector de las Escuelas Pías, y oficiará en la misa don Justo Cabanes, canónigo de nuestra Metropolitana Basílica.

A esta fiesta están invitadas las autoridades locales.

En la iglesia de San Juan de la Ribera ha comenzado hoy el novenario a San Pascual Bailón. Todos los días, a las seis de la tarde, ejercicio con exposición de S. D. M. y sermón por el padre Mateo de Valencia o padre Ignacio de Chullilla.

Cultos para mañana:

En la Catedral, a las diez, en la Compañía, a las seis y media; en San Bartolomé, a las siete y media; y en los demás templos parroquiales y conventos a las horas de costumbre, novena del Espíritu Santo con exposición de S. D. M.

En la Real Capilla, continúa el novenario a Nuestra Señora de los Desamparados; a las siete cantará la misa el canónigo don Dámaso Burgos; a las diez y media misa solemne de renovación; a las seis y media de la tarde ejercicio, rosario y Salve.

En Santo Tomás, triduo a San Pascual Bailón a las seis y media de la tarde.

En San Lorenzo (Franciscanos), novena a Santa Rita a las ocho con misa.

En San Bartolomé, día de retiro para las Terecienses; a las siete y media misa de Comunión; a las cinco de la tarde ejercicio, dirigido por don Vicente Arnal.

Los ejercicios del Mes de María continúan en los templos y a las horas ya anunciadas.

VIAJES A FRANCIA

El "Office français du tourisme", en Valencia y Castellón, organiza una excursión colectiva a París y a los Campos de Batalla, del 7 al 17 de junio próximo, con el itinerario *Cerbère, Paris, Versalles, Fontainebleau, Reims, Corbeny, Fismes, Paris, Cerbère*, por 450 pesetas en 1.ª, 365 en 2.ª y 315 en 3.ª, comprendido comidas, alojamiento, transporte y derecho a quedarse en Francia hasta 45 días.

Billetes y antecedentes: Don Juan Pérez Lucía, Avellanar, 7, Valencia.

DR. BERDUN, oculista

de varias Compañías ferroviarias, de la de Tranvías, Trazatónicas, etc. *Quacónia rápida y perfecta de las granulaciones (fronosis).*

Calle de ALFREDO CALDERON, 3 (frente al Palacio de Correos en construcción)

Bar BOMBILLA

34, Ribera, 34

El mejor y más elegante, servido por diez simpáticas señoritas y regentado por Mariano, el antiguo representante del Bar Málaga, con el personal del mismo.

Café, flores y vinos de todas clases y marcas a precios corrientes, concierto de 4 a 7 y de 10 a 2.

No deja de visitarlo.

34, Ribera, 34.

TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID 14, 15'15.

El nuevo Gobernador de Valencia

El presidente del Consejo permaneció breve tiempo en el despacho oficial.

Se trasladó al ministerio de Marina, donde recibió la visita del embajador de Inglaterra y del jefe del Estado Mayor de la Armada.

El señor Dato se limitó a decir que le habían visitado los diputados y senadores por Valencia, comunicándole que habían visitado al ex-gobernador de Valencia señor Durán, quien se negaba a retirar su dimisión, por hallarse enfermo.

En vista de ello, he puesto a la firma del Rey, ha dicho el señor Dato, el decreto nombrando Gobernador civil de Valencia al general de división del arma de Artillería, don José de Souza.

Será continuador de la política del señor Durán.

Al visitar la comisión parlamentaria al señor Dato, han hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

La representación parlamentaria valenciana ha visitado hoy al señor Durán, para comunicarle el acuerdo unánime de todas las entidades de aquella provincia, de pedir al jefe del Gobierno continúe al frente del Gobierno civil. El señor Durán ha agradecido muchísimo la petición de esas fuerzas vivas, pero se ha negado a retirar la dimisión por su estado de salud.

En la entrevista celebrada con el señor Dato, hemos dicho que respetábamos el resultado de la entrevista celebrada con el señor Durán, y el presidente del Consejo ha ofrecido que el señor Souza será continuador de la política del señor Durán.

Los comisionados han dicho al señor Dato que estaban dispuestos a acompañar al nuevo Gobernador a Valencia.

El presidente del Consejo les ha hecho desistir de su deseo, aunque agradeciendo la atención.

Firma de Fomento

El ministro de Fomento ha puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Autorizando a la Junta del Puerto de Huelva para emitir obligaciones de un empréstito por valor de seis millones de pesetas.

Incluyendo en el plan de ferrocarriles secundarios el ramal de Caraciva a Fortuna, terminando en las Matas (Murcia).

Desestimando algunos recursos, y reorganización de las Cámaras de la Propiedad Urbana.—*Mencheta.*

MADRID 14, 16'15.

Dice el señor Bergamín

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que se nota agitación entre los obreros del campo de Sevilla, Cádiz y Jerez, especialmente en este punto, referente a los segadores.

Existe algo extraño, ha dicho el ministro, pues los obreros aceptan las bases, pero no las firman por todo el verano, sino por ocho días.

Refiriéndose a la hoja que han publicado los obreros de Valencia, en la que se trata de las concesiones hechas por el Gobernador saliente, ha manifestado que el nuevo Gobernador no cambiará de política, y que si encuentra bien estas concesiones, las respetará, siempre que den buen resultado.

Visita

El Arzobispo electo de Valladolid ha visitado al ministro de Instrucción, interesándole en el aumento de sueldo a los maestros de escuelas normales, asunto de que se ocupó el Prelado en el Senado.

Nombramiento

Ha sido nombrado director general de Bellas Artes, don Javier García Leanes.

La plaga de las moscas

El Laboratorio municipal se preocupa en la elaboración de un producto para destruir las moscas, que amenazan constituir una verdadera plaga.

Como dato estadístico, hace constar que cada mosca produce 12 generaciones cada una de 120 huevos, y si no se destruyeran ninguno de sus huevos, los engendros serían tan numerosos, que podrían dar la vuelta al mundo un millón de veces en un año.

Firma de Instrucción

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Adaptación del personal facultativo a las escuelas generales y plantillas, conforme a la ley de Presupuestos vigente.

Reglamento para el régimen y funcionamiento del Museo Nacional del Prado, y restituyéndole esta denominación, por ser la más conocida en el extranjero.

Estableciendo un servicio nocturno para la evitación de accidentes en dicho Museo.

Nombramiento de varios jefes de Administración, ingenieros del cuer-

po de Estadística y catedráticos de Instituto, que no afectan a esa capital.—*Mencheta.*

MADRID 13, 17'15.

Los harineros

Los obreros del Sindicato de las Artes Blancas culpan a los patronos de haber provocado la huelga para conseguir el alza de los trigos.—*Mencheta.*

MADRID 14, 18'15.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación nos manifestó que había recibido un telegrama del gobernador de Albacete, manifestando que en la estación de Hellín descarriló un tren de mercancías, resultando muertas siete vacas y otras varias heridas.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Añadió que había salido de Santander el señor Ruano para poseionarse de la subsecretaría de Gobernación.

De Tetuán

Comunican de Tetuán que se ha celebrado el Concurso Hípico con gran animación y cruzándose varias apuestas.

Asistió el alto comisario general Perenguer, y presidió el jurado el coronel señor Souza.

El primer premio lo obtuvo el caballo "Abati", del barón de Casa Da valillos.

La prueba de patrullas fué ganada por la del regimiento de Artillería de Ceuta.

En la de indígenas obtuvo el premio el moro Xerfi.—*Mencheta.*

Toros en Madrid

Cuarta de abono.—Seis reses de Salas y uno de Medina Garvey, por inutilizarse en los corrales el que iba a ser corrido en tercer lugar.

Mata-dores: Malla, Freg y Salteri.

La entrada, media plaza.

En el primero, Malla estuvo bien con la capa.

Con la muleta valiente, pero movido, para un pinchazo y una estocada atravesada. Palmas.

El segundo fué protestado por chico.

Freg ha estado valentón, y ha muleteado al bicho con exceso.

Lo ha rematado de un pinchazo sin soltar, y una buena estocada. En el tercer bicho, el público se aburre, y se distrae oyacionando a Rafael el Gallo y a Machaquito.

Salteri muletea inteligente, y larga un estoconazo, que es aplaudido.

Malla ha lanceado vulgar al cuarto de la tarde, y emplea un muleteo breve, estando el bicho quedadísimo.

Dos pinchazos y media estocada lo finiquitan.

(Sigue la corrida).—*Mencheta.*

Noticias de provincias

BARCELONA 14, 15'30.

En los tribunales militares

En breve se celebrará un Consejo de guerra contra el paisano Juan Puig Elias, acusado del delito de sedición.

Ha sido elevada a plenario la causa contra el periodista Angel Semblanet, acusado de publicar artículos ofensivos para el Ejército.

Congreso Penitenciario

Los miembros del Congreso Penitenciario se han reunido en secciones.

Esta tarde visitarán los terrenos de la Exposición de industrias eléctricas, y por la noche celebrarán una sesión en honor del general don Francisco Badia, fundador del correccional de Cádiz.

Visita comentada

El presidente de la Mancomunidad ha visitado al capitán general de esta región, señor Weyler.

Se han hecho muchos comentarios acerca de esta visita.

Capiño de huelgas

Se han declarado en huelga los obreros descargadores de carbón mineral del puerto.

Piden aumento de jornal.

Los obreros del ramo de agua, que amenazaron ayer la huelga para el lunes próximo, la han declarado hoy en las fábricas en que se hallan presos algunos de los operarios.

El Nuncio de Su Santidad

Han llegado el Nuncio de Su Santidad y el Arzobispo de Tarragona.

Mañana marcharán a Solsona, para asistir al acto de investir Obispo al doctor Comellas.

Se hospedan en el Seminario, por hallarse ausente el Obispo de Barcelona.—*Joaquinet.*

Expediente

Ha marchado a Gerona el magistrado encargado de formar expediente al juez de primera instancia de dicha ciudad.

Se cree que se trata de asuntos de política local, sin trascendencia alguna.

La cuestión social

Aunque el gobernador civil señor Maestre se ha encerrado en absoluta reserva, es exacto el hecho de que dicha autoridad se halla en inteligencia con los representantes de la clase patronal, estando al corriente y habiendo adoptado precauciones muy severas para evitar cualquier incidente de los sindicalistas, que tratan de reorganizar los Sindicatos y reanudar las cotizaciones.

La masa obrera no se halla dispuesta a secundar ningún incidente ni huelga que se intentara.

Se asegura que han celebrado reuniones clandestinas, y hasta que algunas de ellas han sido presididas por Pestaña y el Noy del Sucre.

Todo ello obedece a los intentos de los sindicalistas a que se pongan en libertad los presos por cuestiones de huelgas, y a que no se ejecute la sentencia a que fueron condenados los autores del atentado contra la Guardia civil.

Parece ser que el capitán general señor Weyler ha recabado del presidente del Consejo la condición ineludible de que se ejecute la sentencia referida.

En cambio, parece que es un hecho definitivo el indulto de Villalonga.—*Joaquinet.*

OVIEDO

Herido

Oviedo.—Por cuestiones de familia riñó con su esposa Francisco García, hiriyéndola gravemente en la espalda de un tiro de pistola.

LOGROÑO

Daños a la agricultura

Logroño.—La filoxera produce grandes daños.

En los árboles se ha presentado la plaga del arañuelo, que destruye las frutas.

SANTANDER

Cuestiones obreras

Santander.—Por cuestiones relacionadas con el trabajo fué agredido el obrero esquiro Francisco Escarcell, empleado en la fábrica de productos químicos de Cros.

Resultó herido de alguna gravedad y amenazado si seguía trabajando.

Han sido detenidos dos agresores.

BILBAO

Riña.—Agresión a un esquiro

Bilbao.—En Sestao, varios obreros riñeron por cuestiones sociales, resultando uno de ellos gravisimamente herido.

En el ferrocarril de Bilbao a Portugalete fué agredido el obrero José Collado que se negó a abandonar el trabajo, conforme pretendía un grupo de sindicalistas.

Resultó con una herida grave en el muslo izquierdo.

Los agresores fueron detenidos.

Banco condenado

El juez especial ha dictado providencia condenando al Banco de Bilbao al pago de ocho millones de pesetas a la empresa de ferrocarriles, por no haber retirado determinadas mercancías.—*Mencheta.*

MURCIA

Incautación

Murcia.—El gobernador ha ordenado al alcalde de Cartagena restituya al de la Unión una partida de harina de que se había incautado, pretextando la falta de dicho producto.—*Mencheta.*

CORDOBA

Las huelgas

Córdoba.—En Bézmez sigue la huelga de mineros.

De Peñarroya han emigrado más de 1.500 obreros.

Si dura mucho la huelga, se caerá de brazos para las minas y talleres.—*Mencheta.*

CADIZ

A Marruecos

Cádiz.—Ha zarpado con rumbo a Marruecos el vapor "Delphin", llevan do tropas y material de guerra para el campo de operaciones.

Se cree que éstas tienden a ampliar el radio de acción de las posiciones ocupadas.—*Mencheta.*

Extranjero

La respuesta del gobierno bolchevista a la Sociedad de las Naciones

París.—He aquí, según un radio de Moscú, la respuesta dada por el gobierno de los Soviets rusa a la pregunta del Consejo de la Sociedad de las Naciones, en cuanto al envío de una comisión de encuesta a Rusia:

"El gobierno de los Soviets se interesa especialmente en que los representantes de todas las naciones tengan conocimiento de la situación

La cuestión social

Aunque el gobernador civil señor Maestre se ha encerrado en absoluta reserva, es exacto el hecho de que dicha autoridad se halla en inteligencia con los representantes de la clase patronal, estando al corriente y habiendo adoptado precauciones muy severas para evitar cualquier incidente de los sindicalistas, que tratan de reorganizar los Sindicatos y reanudar las cotizaciones.

La masa obrera no se halla dispuesta a secundar ningún incidente ni huelga que se intentara.

Se asegura que han celebrado reuniones clandestinas, y hasta que algunas de ellas han sido presididas por Pestaña y el Noy del Sucre.

Todo ello obedece a los intentos de los sindicalistas a que se pongan en libertad los presos por cuestiones de huelgas, y a que no se ejecute la sentencia a que fueron condenados los autores del atentado contra la Guardia civil.

Parece ser que el capitán general señor Weyler ha recabado del presidente del Consejo la condición ineludible de que se ejecute la sentencia referida.

En cambio, parece que es un hecho definitivo el indulto de Villalonga.—*Joaquinet.*

OVIEDO

Herido

Oviedo.—Por cuestiones de familia riñó con su esposa Francisco García, hiriyéndola gravemente en la espalda de un tiro de pistola.

LOGROÑO

Daños a la agricultura

Logroño.—La filoxera produce grandes daños.

En los árboles se ha presentado la plaga del arañuelo, que destruye las frutas.

SANTANDER

Cuestiones obreras

Santander.—Por cuestiones relacionadas con el trabajo fué agredido el obrero esquiro Francisco Escarcell, empleado en la fábrica de productos químicos de Cros.

Resultó herido de alguna gravedad y amenazado si seguía trabajando.

Han sido detenidos dos agresores.

BILBAO

Riña.—Agresión a un esquiro

Bilbao.—En Sestao, varios obreros riñeron por cuestiones sociales, resultando uno de ellos gravisimamente herido.

En el ferrocarril de Bilbao a Portugalete fué agredido el obrero José Collado que se negó a abandonar el trabajo, conforme pretendía un grupo de sindicalistas.

Resultó con una herida grave en el muslo izquierdo.

Los agresores fueron detenidos.

Banco condenado

El juez especial ha dictado providencia condenando al Banco de Bilbao al pago de ocho millones de pesetas a la empresa de ferrocarriles, por no haber retirado determinadas mercancías.—*Mencheta.*

MURCIA

Incautación

Murcia.—El gobernador ha ordenado al alcalde de Cartagena restituya al de la Unión una partida de harina de que se había incautado, pretextando la falta de dicho producto.—*Mencheta.*

CORDOBA

Las huelgas

Córdoba.—En Bézmez sigue la huelga de mineros.

De Peñarroya han emigrado más de 1.500 obreros.

Si dura mucho la huelga, se caerá de brazos para las minas y talleres.—*Mencheta.*

CADIZ

A Marruecos

Cádiz.—Ha zarpado con rumbo a Marruecos el vapor "Delphin", llevan do tropas y material de guerra para el campo de operaciones.

Se cree que éstas tienden a ampliar el radio de acción de las posiciones ocupadas.—*Mencheta.*

Extranjero

La respuesta del gobierno bolchevista a la Sociedad de las Naciones

París.—He aquí, según un radio de Moscú, la respuesta dada por el gobierno de los Soviets rusa a la pregunta del Consejo de la Sociedad de las Naciones, en cuanto al envío de una comisión de encuesta a Rusia:

"El gobierno de los Soviets se interesa especialmente en que los representantes de todas las naciones tengan conocimiento de la situación

de Rusia. Por consiguiente, el gobierno de los Soviets se halla dispuesto a admitir en Rusia a todos los corresponsales de los periódicos, si bien con la mayor garantía de que éstos no abusarán de la hospitalidad del pueblo ruso.

La delegación de las trade-unions será recibida en Rusia como invitada por los sindicatos obreros rusos, y se le darán todas las facilidades para estudiar la situación del país.

El comité ejecutivo central consistente en principio la admisión de una delegación de la Liga de las Naciones en el territorio de la Rusia de los Soviets, con todo género de facilidades para realizar su encuesta.

Bien entendido que toda vez que ciertos miembros de la Liga de las Naciones sostienen activamente en Polonia la guerra todavía en la Rusia de los Soviets, fabricándole municiones y recibiendo sus instrucciones militares, el comité ejecutivo central no puede, en la actualidad, por razones de orden militar, aceptar en Rusia una delegación que comprendería a los representantes de naciones que han abandonado el hecho la neutralidad en la guerra im puesta a la Rusia soviética.

El comité ejecutivo central ha nombrado una comisión, compuesta de los camaradas Kamenev, Lutovinof (Litvinof?) y Kwisky, que, juntamente con el comisario de Negocios Extranjeros, Tchitcherine, se hallan autorizados para admitir en tiempo oportuno la delegación de la Liga de las Naciones, si convocar una reunión del comité ejecutivo central de toda Rusia."

Home rule

Londres.—La cuestión irlandesa ha sido objeto de un debate prolongado con motivo del examen, en tercera lectura, del "Home rule bill".

Mister Asquith ha solicitado la vuelta en principio al Parlamento único para Irlanda, con derecho de opción por el condado de Ulster sobre el modelo de "Home rule" de 1914.

Mister Bonar Law ha combatido vivamente esta enmienda, que ha sido rechazada por ahora.

El coronel Guinness propuso entonces otra enmienda para el establecimiento de un Senado en Dublín, estimando que una segunda Cámara era necesaria para la protección de las minorías. Esta enmienda fué igualmente rechazada.

El debate continúa todavía.

La Conferencia de Spa

Bruselas.—Se dice que el ministro de Negocios Económicos, monsier Jaspars, a su regreso de París, ha declarado que la Conferencia de Spa será probablemente aplazada, y que, por consecuencia, dicha asamblea internacional financiera vendrá a celebrarse en los primeros días de julio próximo.

La entrevista de Folkestone

Londres.—La noticia de la nueva entrevista entre monsier Millerand y Lloyd George, ha sido recogida en la embajada de Francia.

La entrevista de estos dos primeros ministros no tendrá el carácter de conferencia, sino, simplemente, de conversación. Las personalidades que asistirán serán poco numerosas. Tan solo el embajador y monsier Avenel, delegado financiero. Es posible que les acompañe también mon sieur de Flérian, consejero de la embajada.

Telegramas de mercados extranjeros

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton:

DE LIVERPOOL 12.

Vendidas 13.900 medias de naranja.

Segundas, las 300, de 29 a 45, y las 360, de 30 a 44.

Terceras, las 504, de 30/6 a 45.

Oreidas 800 cajas de cebolla.

Cuarta, las 48, de 18/3 a 20; las 54, de 20/6 a 22/6.

AL CERRAR

La sesión del Ayuntamiento

La abre el Alcalde don Ricardo Samper a las cinco menos cuarto de la tarde.

Hay bastante concurrencia en los escaños y en la tribuna pública.

Leída y aprobada el acta anterior, se da cuenta del primer dictamen que figura en el orden del día.

Hace referencia al procedimiento de apremio que se ha de seguir contra don Alberto Sanmartín, don Francisco Gil, don Manuel Vicente y don Antonio Zaragoza, por las cantidades importe del arbitrio correspondiente a la instalación de motores.

Es aprobado y corren igual suerte los cinco siguientes, relativos al abono de 3.587/50 pesetas, por el pro-

Mov

Antes de tomar la Dentina Cañizares



"No se permita olvidar usted el mejor remedio para su hijo"

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Caja-estuche una peseta

Rechácese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños.
Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.

Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche una peseta

Auto-omnión alemán y ómnibus
Bergmann-metalurgic, 4 toneladas, garantizado, nuevo. Dos ómnibus, 12 y 15 asientos, pudiendo llevar 20.
Maquinaria de imprenta, de ocasión
Máquinas planas y de tintaje eléctrico, minivas, guillotinas, manuales, etc.
Marcos Lepitz, Paseo de Colón, 60 y 62, Irún, (Guipúzcoa).
A LOS CALVOS
Ricart, peluquero de París; especialista en hidrosis para caballero; lo más perfecto que se conoce, por estar dedicado exclusivamente a la confección de bigotes. Nada se paga al se conoce el postico después de puesto; precios módicos. Peluquería Francesa, plaza de Cajaros, 8.
SE VENDE
en Burjassot una casa de moderna construcción, magnífico huerto; tres hectáreas en las calles de Colón y Mendizábal. Dirigirse a Rafael el Indicero, Mendizábal, núm. 90, letra R.

Enofosforina SERRA

Reconstituyente rápido y agradable. Retorna a los convalecientes las fuerzas perdidas y a los agotados la vitalidad.

Compañía Trasmediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España

Para Baleares
El vapor X
saldrá fijamente todos los sábados al mediodía.

Para Inglaterra
Servicio para los puertos ingleses.

Para Francia e Italia
Servicios rápidos para Cete y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia.

Servicio biemanal para Barcelona
Salidas fijas los sábados y probable los miércoles, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA YORK
por los magníficos vapores
"Romeu" y "Escolano"
de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.

Servicio fijo y quincenal entre los puertos del Mediterráneo, "Cantábrico" y "Liverpool"
El vapor
"Aragón"
saldrá el día 14 de mayo para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Coruña, Músel, Santander, Bilbao, Pasajes y Liverpool. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para Las Palmas y Tenerife
El vapor
"Játiva"
saldrá el lunes día 17 de mayo.
Informar: Delegación de Valencia; Muelle de Poniente, letra E. Grao, nº 1955.



Después de unas copas de Cognac Minero, un buen cigarro puro hace olvidar la carestía de la vida

Sarna-Picazón-Erupciones de la piel
DESAPARECE USANDO
Crema antisarnosa
JULIAN GARCÍA MARÍN - FARMACÉUTICO
GUILLEM DE CASTRO, 95 :: VALENCIA
De venta en farmacias
DATO.-Exíjase el nombre registrado Conformis.

Gran Balneario de Montanejos

Agua mineral medicinale, radioactiva, sulfatado magnésico, bicarbonatada y ferruginosa, excelentes para las enfermedades gástricas, hepáticas y en general para toda clase de afecciones relacionadas con el tubo digestivo; clima agradable, situación pintoresca, economía en las habitaciones, dotadas con luz eléctrica.

Salidas de Valencia a estación Cendiel en el ferrocarril Central de Aragón a las 6:45 de la mañana. Coche diario a Zúch tren. Para más informes y detalles solicítense del Administrador del Balneario.

Servicio de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de vinos y frutas

Para Londres

El vapor "Fidalgo"
Cargará el día 15 del corriente.
Servicio fijo quincenal, vía Marsella, para Siria y Egipto
Consigatario: Henri L. Saeki, Grabador Esteve, núm. 12, Valencia. Teléfono 1.034



Su cutis es suave y fino; es bella como una flor.
Por usar la PECA CURA la prefiere el amor.

Jabón, 150.-Crema, 240.-Polvos, 240.-Agua cutánea, 50.-Agua de Colonia, 350, 550, 9 y 15 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 450, 650 y 20 pesetas, según frasco.

Últimas creaciones
Productos serie "IDEAL"
Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Admirable, Matinal, Chipre, Rocio Flor, Rosa, Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín. Jabón, 3.-Polvos, 4.-Loetón, 450, 650 y 20 pesetas, según frasco. Esencia para el pañuelo, 18 pesetas, frasco con estuche.

Cortés Hermanos, Sarriá, (Barcelona).

SERVICIOS
DE LA
Compañía Transatlántica de Barcelona

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 10 de mayo de Barcelona y el 13 de Cádiz para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor X saldrá el 10 de Bilbao y Santander, el 11 de Gijón, el 12 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA RICA
El vapor X saldrá el 10 de Barcelona, el 11 de VALENCIA el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Mantol Calvo saldrá el 10 de mayo de Barcelona, el 11 VALENCIA, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz para Canarias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barros, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coto, Cumaná, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

El vapor X saldrá (salvo contingencias) el 10 de Bilbao el 11 de Santander, el 12 de Gijón y el 13 de Coruña, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costas y Pacífico, con transbordo en Habana.

Línea de Filipinas
El vapor X saldrá (salvo contingencias) el día de Cádiz y el de Barcelona con escalas en Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Pó
El vapor San Carlos saldrá (salvo contingencias) el 7 de mayo de Barcelona el 8 de VALENCIA, con escalas en Alicante y Cádiz, para Canarias, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia.

G. MANGLAND, Barón de Vallverú, calle de San Vicente número 157.-Teléfono 339
En el Grao, calle de Chapa, núm. 3, bajo.-Teléfono núm. 2.053.

HISPANIA

Las mejores MAQUINAS PARLANTES

La mejor garantía de esta casa es que vende a plazos sus aparatos y discos.
Calle del Bisbe, 11, Valencia

Muy bonitos chalets tengo a la venta y hotelitos en el Cabañal, Godella, Benimámet, Burjassot, Benicalap, Torrente y en todas las avenidas a la capital y especialmente en la de Porta-Cocli.
También tengo a la venta dos millones de palmas cuadradas de solares, en diferentes puntos de la capital y sus alrededores. Informará el corredor Ramón Sebastián, Colón, 16.

Grandes existencias en
Material eléctrico y lámparas
Guillermo E. Bartle
Teléfono 1, Cirilo Amorós, 18, Valencia

PÉRDIDA
de una cruz de diamantes y platino con cadena del mismo metal por las calles de Lauris, Bajada de San Francisco, plaza de la Reina, calles de la Paz, Príncipe Alfonso, Pórti Quintana, Colón, hasta Lauris, 30, 25, donde se grabará al que la presente.

Practicante
Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de toda clase de curas de Cirugía, (prescripción médica). De 11 a 1, una peseta, y de 5 a 7, 150 pesetas. Gratis a los pobres, de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratismo, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 22, primero.

Se alquila
un local junto al camino del Grao con entrada por la calle de la Conserjería, propio para almacén o alguna industria; que mide unos treinta metros cuadrados, con un piso alto, de las mismas dimensiones, y unos 400 metros cuadrados en solares anexos al mismo.
Razón: Muelle, 6, Grao.

Para Montevideo y Buenos Aires
El vapor de 12.000 toneladas
"Maldonado"
saldrá del 15 al 20, admitiendo carga.
Para fletes y demás detalles dirigirse a su consignatario don José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao de Valencia. Teléfonos números 3.267 y 8.167.

Planta baja
propia para industria o almacén, se alquila en la calle de Jorge Juan, número 38, derecha. Las llaves al portero. Para tratar precio y condiciones, Lauris, núm. 10, agencia de anuncios.

Se alquila
por 20 pesetas mensuales un piso primero interior, para una o dos señoras pensionistas; es casa tranquila y pocos vecinos. Razon: calle de Recaredo, 16, piso 2º, de 5 a 6 tarde.

SE VENDEN
gallos de pelea, de lamejoradas condiciones; precios reducidos a suma. Razón, calle Murillo, 9, 1ª puerta.

Reparación de gramófonos

Persona conocedora del funcionamiento de estos aparatos, aceptará encargo, cualquier reforma o reparación, a precios condicionales, garantía absoluta por ser un técnico.
Razón: Pl y Margall, 84, 3º

PÉRDIDA
La persona que se haya encontrado con un collar de perlas que se extravió ayer jueves en la parroquia de San Juan y San Vicente (calle de Isidoro la Católica), se le agradecerá la devolución en la Avenida de Navarro Reverter, núm. 2, piso 2º, donde se le entregará todo su valor y se le agregará además, por tratarse de un recuerdo de familia.

Abelio Calabuig
Único fabricante de billares en producción; el que vende más económico y mejor construcción; también las hay de lance, a plazos sin fiador. Colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Exposición y venta: San Vicente, 25; Fábrica, Grao, 56, Valencia.

Poxos artísticos
Se tallarán hasta 500 metros en todo paraje; perforadoras a vapor. Visente Matall, Borrull, 21, Valencia.

VAPORES

Societá Navale de l'Oest
"Saint Thomas"
saldrá de este puerto el día 21 del actual, directo para MARSELLA.
Consigatario: Andrés Guardiola, Granvia, 68.
Agentes en el Grao: Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15.

LÍNEA DE VAPORES
Dorra y Compañía.
Servicio corrientes
Cabo PRIOR
saldrá de este puerto el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.
Consigatario en Valencia: HIJOS DE NOGUES, Sorní, 2, entresuelo, y Grao-Muelle Poniente (Caro).

SEÑORAS
Se acabó el vello—El Depilatorio árabe estira el bello hasta la raíz; es el único inofensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas.
La mujer que tenga vello ó pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quiere.
Frasco con instrucciones, 5 pesetas.
Depositarlos en Madrid: Señoras Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Valencia: Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.—Bazar Giner, calle de Zaragoza.—Perfumería Robillard, plaza de Cajaros, 86.—Señoras Conat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnal, droguería y perfumería El Aguila, calle San Vicente, 77, perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21, Salas Arnan, droguería San Francisco, Mercado, 7 y 77, perfumería Compañía, droguería del Barco, Mercado, 1 y 4.

Elizir de Guayacol del Dr. Torrens

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR
Medicamento heróico para la curación de la

TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces.—Enfermedades del pecho
Catarrros de los bronquios.—Resfriados antiguos, etc. *

MUY UTIL EN LA
CONVALECENCIA de la PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO Ó DOS frascos para alcanzar la
COMPLETA CURACIÓN
Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un
SIMPLE RESFRIADO Ó CATARRO

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elizir de Guayacol** se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del **ELIZIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que desee hacer.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Rúa

«El Elizir Guayacol del Dr. Torrens». Vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos, racionalmente dirigidos a combatir la *tuberculosis pulmonar crónica*, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones. Sorprendíendome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elizir de Guayacol Torrens», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues Valls, Gozalves, Espinosa, Vidal y Llobregat.

«El Elizir de Guayacol Torrens», el contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elizir Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilias.

«El Elizir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elizir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacer público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Eduardo Gozalves, licenciado en medicina y cirugía.

«Como la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elizir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, me llama mejor indicación morbosa que otro medicamento antituberculoso pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el «Elizir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elizir de Guayacol Torrens», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. J. Valiente.

He ordenado muchas veces el «Elizir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castilla.

ORBIS SA
antes
(BAR-LOCK)
MAR 8
—VENTA
ALQUILER
REMINGTON
UNDERWOOD
SMITH BROS
MONARCH
etc etc
—ALQUILER
DESDE 10PTAS. MES.
FEDIR CATALOGO
Oficinas y aprendizas
de modista
Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entresuelo.